

特别关注·新时代基层建设

初秋时节,在海拔4700米的高原 上,信息支援部队某部一场实战化演练 正在进行。

按导调组临机导调的特情,担负通信 线路抢修任务的小组,在重重火力打击 下,只剩下中士张辉一人到达任务点位。

"必须在规定时间内完成抢通,我一 定可以的。"稳住心神,张辉开始对断点 进行接续。

气温已降至零下,熔接机过冷。为 缩短设备开机反应时间,张辉干脆脱下 外衣盖在设备上。

开机后一番忙碌,设备信号接通的 绿灯亮起。

"比要求时限提前了一分多钟。"张 辉心中的石头终于落了地。

"咱班战士,个个能挑大梁!"演练 结束后, 当着全班战十的面, 该部三班

班长董振江说出了这句话,并专门表扬 了张辉。

张辉非常开心,不仅是因为顶住压 力完成了这次任务,更是因为自己再次 刷新了在战友们心中的印象。

在同班战友眼里,以前的张辉"毛病 不少",学习上不怎么主动,训练上也不 怎么用功。骨干催他提升技能,他也不 以为然:"那有啥好研究的,我都会,不误

事就行。"

"心高气傲,可能带不出来。"其他老 兵有些灰心,董振江却不这样认为。因 为,他深信以前老班长说过的话-有带不好的兵,只有不会带兵的骨干。"

"咱班战士,个个能挑大梁"

■本报特约通讯员 张勤琳

一段时间下来,通过对张辉的关注, 董振江渐渐发现了他的长处——不仅头 脑灵活,还热衷于干一些有挑战性的事。 一天,董振江脑海中灵光一闪。他 让张辉担任了网系机房"一号操作手", 负责机房的网信运维。

担任"一号操作手"的第一天,面对 机房的繁杂工作,平时不够认真的张辉 立刻露了怯。无奈之下,他只能向班长 骨干求助,磕磕绊绊才完成了任务。

从那天起,张辉开始发生改变,不 仅认真学理论,而且有空就去机房实践

对此,张辉说:"那天,我突然认识到 自己的差距,认识到平时学习训练不认 真不行,懂得少也不行。"

思想通了,就有了干劲。从那之后, 张辉主动和其他战友一起钻研业务。除了 学本专业的知识,他还积极拓展学习其他 专业的知识,逼着自己尽量多学一点、学透 一点。终于,他的综合成绩跟了上来。

"带兵要讲究方法,遇到问题'硬掰 肯定不行。"董振江解释说,"作为班长, 就是要因人而异,找准做思想工作的支 点,才能最大程度地调动大家的激情和



新闻样本

一名基层班长的带兵感悟-

"每名战士都可能是制胜的关键"

■马 璟 黄永文 本报特约通讯员 张勤琳



线调查

"网络要高效运转, 一个节点也不能少"

"是董班长创造的一次机会,让我开 始真正融入集体。"谈到董振江的带兵方 法,下士张开涛说起了自己的一段经历。

刚到部队时,张开涛有点不适 应。面对大家,内向的他不知道该说 些什么。其他战友聊天时,他也插不 上话。开班务会,大家纷纷发言,他却 低着头。

由于专业训练成绩不够好,张开 涛更加拘谨。时间一长,在训练间隙, 他开始刻意地远离战友,一个人独自 发呆。

"我也想融入集体,但不知道该怎么 融入。有时候我觉得大家好像并不欢迎 我。"谈心时,张开涛向董振江说出了心 里话。

"把这里当成家,主动一点,尤其要 大胆开口。"提醒完张开涛,董振江又叮 嘱班里其他战友,对新战友要热情帮带, 不能落下一个人。

但是,几天下来,张开涛和大家的关

一天,董振江走到张开涛面前说: "咱班有3个人报名参加军体运动会,你

张开涛大学期间学的是体育专 业,体育训练是他的强项。当时,班里 这3名战友刚好处于训练瓶颈期,有一 肉拉伤。

张开涛的专业知识与点拨,让3名 战友很快受益,张开涛的话也多了起来。 在军体运动会上,这3名战友取得 了不错的成绩。军体运动会结束后,张

开涛和班里战友的交流多了起来。 后来,一名战友的话让张开涛知 道了董振江的良苦用心:"刚开始时我 们想让董班长教我们,他坚持让我们 来找你。"

"这是班长应该做的事。"董振江说, "每年都有一些新兵加入,必须让他们尽 快融入集体。"

董振江清楚地记得老班长帮带他时 说过的话:"网络要高效运转,一个节点 也不能少。班集体要有战斗力,离不开 每个人的付出。"

正因如此,每逢新兵下连到班时,董 振江都会一一和他们唠家常、聊部队,想 方设法消除他们的陌生感。

"一个也不能少。"下士曾爱民谈 到董振江帮带战友,这句话脱口而出, "对新兵融入班集体,他是这个态度。 对帮助战友'淬火'进步,他也是这个 态度。

曾爱民有这种印象,是因为他也是 这句话的受益者。

刚下连时,曾爱民学业务进度较 慢。战友们一遍过的东西,他得学上三

为了赶上进度,他常给自己"开小 灶",手指被光纤扎得多处缠上创可贴, 可成绩还是上不去。

越急越容易出错。曾爱民开始怀疑 自己,一度产生换专业的念头。

董振江发现后主动找曾爱民谈 心,帮他分析原因和寻找破解办法: "我刚开始进步还没有你快,后来才发 现,把基本功练扎实了,后期就成长得

快了。" 在董振江劝导下,曾爱民稳住心神, 开始一步一动地打基础。慢慢地,曾爱 民的进步越来越明显,后来,在旅里组织 的比武中,曾爱民一举夺得某项目的第



图①:信息支援部队某部组织通信专业技术比武,业务骨干争分夺秒进行课目作业。 图②:董振江(右一)对年轻骨干进行传帮带。

陈效通摄

锐视点

■陈 洁

活跃,学历、素质普遍较高,既为部队建 设注入了新的血液与活力,也给基层带 兵人带来新的课题和挑战。

对基层带兵人来说,善于琢磨很重 要,这是实现自我能力素质提升的重要方 法,也是事半功倍带出好兵的前提和基础。 善于琢磨,首先是善于琢磨专业和

业务。基层部队的班长靠素质立身,尤 其是在一些对专业技术要求较高的部

带兵就是带心。新时代官兵思想 队,不琢磨专业,不精通技术,就无法脱 结出的道理就更容易为战士所接受,并 颖而出成为骨干和班长。只有自身素 质过硬,才能在士兵当中真正树立起威 信,赢得战友尊重,成为学习的榜样。

> 善于琢磨,还要能从具体业务中升 华出思考。俗话说,熟能生巧。通常来 说,这种对业务的熟悉,不仅能使带兵 人从中找到解决问题的方法与捷径,而 且还可以从中琢磨出一些道理来。由 于这些业务同样为战士所熟知,从中总

且具有亲和力、感染力。

善于琢磨,也有助于找到做思想工 作的最佳切入点。当前,很多基层带兵 人都能做到用心带兵,但其效果并不相 同。原因之一,就是在发现问题后,还 有一个方法问题,那就是从战士乐于接 受的角度切入。只有这样,才能在春风 化雨中解决思想问题。

善于琢磨,还有助于从更高的层次

来思考问题。众所周知,带兵是以心换 心。从某种程度上来讲,带兵人必须不 断提升自己的认知水平,才能把一些问 题看得更加透彻,才能更有针对性地把 战友的集体智慧与努力汇聚在一起,形 成强大的执行力。

总之,带兵需要总结与思考。基层 带兵人只有不断在实践中积累,持续丰 富带兵方法,才能提高带兵水平,更好

地团结大家投身部队建设。

响到全局。靠技能立身的班,必须做到 人人过硬才行。 "每一个节点坚实可靠,才能连点成 也越来越好。 线,组线成网。"董振江用这句话鼓励班

对新战士,董振江决定推他们一 把。因为他发现,不少新战士宁愿自己 在一旁揣摩,也羞于开口向老兵请教。

"这不是自尊心强的表现,而是 态度不端正。"董振江把新战士集合 在一起,指出问题所在,明确提出要 求:必须与老兵结成对子,主动找"师

针对老兵忙于提升自身技能、对新 兵帮带不够的问题,董振江及时加以引 导:"结对子是教学相长的事,每名新战 士都有自己的长处,大家应该相信他们, 还要善于向他们学习。"

为此,他推荐来自中国地质大学的

列兵普穷次仁走上讲台,向大家讲解计 算机专业知识。普穷次仁在该专业领域 的学识,让一些老兵真切地感受到了自 身的不足:"再不努力,就落伍了!"

同时,董振江突出了对新老兵"对 子"所取得进步的讲评,渐渐让大家认识 到以老带新的成果同样重要。

"董班长很注重给大家提供锻炼机 会。"中士杨礼相告诉笔者,"让班里的战

举措。"杨礼相还记得自己首次担任业务 分队长时的情形。那次,由他带队执行 巡线任务。发现一处隐患点后,在几名 新兵的"集体围观"下,杨礼相一急,竟然 忘记了该如何处理。他向董振江求助, 得到的只是思路与建议。稳住心神后, 他开始回忆平时所学所练,展开逐步排 查,终于排除了隐患。从那时起,杨礼相 自信了许多。

士轮流担任业务分队长,就是其中一个

经过种种努力,该班老兵对新兵的 传帮带成效渐渐显现。"班长,我能行" "班长,让我上"……一次次任务面前,战 士们也从刚开始的担心被点名变为个个 主动请缨。如今,该班战士的业务技能 水平全部达到优秀,人人取得专业技能 鉴定资格证书。

"知道自己的战位在 全局中的作用,才能配 合默契"

"你的心中先得有一张网。"经历过 一次上级组织的专业技能大比武,董振 江才知道老班长以前说的这句话颇有 深意。

那年,旅里组织军体运动会暨技能 大比武,连里让董振江带队参赛。看着 自己所带参赛队里的一个个"尖子生", 他在立"军令状"时没有丝毫犹豫:保二

然而,上了比武场,董振江有些慌 神。"尖子生"们各有各的思路,未能形成

最终,他们取得的名次并不理想。

"手指头再硬,攥不成拳,力量从哪 里来?"这次失利,让董振江认识到,必须 提升战友们的视野。

"就像面对多条线路,知道哪根该 接在哪里是基本功。但如果你心中还 有一张网,知道这根线在整个网路中 处于什么样的位置,发挥着怎样的作 用,那你的应变策略就会更多。"董振 江后来这样告诉大家,"与此类似,咱 们不仅要掌握必备的专业技能,而且 要知道自己的战位在全局中的作用, 才能配合默契。"

董振江把这个观点带到了连队党 支部议训会上,建议增进各个专业、各 个战位之间的配合,增强大家的协同

在连队支持下,董振江牵头推行选 修课制度,每名战士必须选修1至2门非 本专业的相关业务。该制度实行一年 后,情况发生了改变,不仅骨干之间的协 同意识增强了,骨干与新兵之间的配合

前不久,营里组织了一次演练,在敷 设野战光缆线路时,中士林梓君和上等 兵洛桑益西分工协作,快速完成作业;另 一个点位上,下士王昱博刚完成衰耗测 试,上等兵郭锁立即展开资源分配…… 守在通信指挥车上的董振江看着信道绿

灯一个个亮起,内心充满喜悦。 俗话说,水到渠成。那年,董振江和 班里其他战友一起参加上级组织的野战 通信节点开通架设比赛,大家齐心协力, 配合默契,在15个参赛队里,获得第二 名的好成绩。

随着班里的战士既可独当一面也能 "攥指成拳",他们所获荣誉也渐渐增多。 在这些荣誉中,董振江说得最多的,是班 集体三等功以及军事训练先进单位。

"荣誉的背后,凝聚着全体战友的努 力和汗水。"董振江说,"这也让大家坚 信,在未来战场上,每名战士都可能是制 胜的关键,每个人必须全力以赴精武强 能,成为最好的自己。"

第 1847 期

"找到断点,就离解

决问题不远了"

"一把钥匙开一把锁,做战友的思想 工作也是,你得找到最合适的那把钥 匙。"谈到带兵心得,董振江说,"这有点 像我们平时抢修光缆,难在找断点,找到

断点,就离解决问题不远了。 上等兵杨松的经历,让董振江更加 坚信这一点。在这批新兵下连后不久, 董振江就发现杨松的表现有点异常,不 仅上教育课时犯困,有时练队列都会打

盹。董振江提醒过他多次,但收效甚微。 此后,董振江找杨松谈心,逐渐摸清 了他的情况。原来,自杨松入伍以来,他 的母亲一直对他能否适应部队生活心存 担心,每天要等到杨松的电话才安心。

本来训练任务就挺重,每天还得琢 磨如何才能让母亲安心,时间一长,杨松 的精力就有些分散。

"不少新兵都面临着这类问题,得让 大家的父母放心,新兵们才能安心。"周 末连务会上,董振江向连队提议,组织一 次家长回访日活动,邀请一些新兵家长 来部队看看,打消他们的顾虑。

连队对此给予支持,很快,这项活动 得到上级批准。 家长回访日活动如期举办。那天,

受邀的新兵家长来到连队,董振江带着 新兵进行示范表演。看到孩子们挺拔的 军姿和整齐划一的动作,家长们报以热

"部队环境这么好,孩子在这里变化 这么大,我放心了。"杨松的母亲彻底打

消了顾虑。 此后,杨松开始全身心地投身到训 练当中,训练成绩有了很大提高。

"找到断点,就离解决问题不远 了。"排长金杰熙说,"这句话,给了我不 小启示。'

那年,金杰熙刚从军校毕业。离校 前,他专门向教员讨教了不少基层部队 管理方法,准备大干一场。

来到连队时,正值连队组织比武集 训强化训练。在连队支持下,金杰熙开 始一试身手,两个月的集训被他安排得 满满当当。

然而一段时间过去后,他期待的成 绩大幅提升的场景没有出现。在一次强 化训练时,还有两名选手因安排不当而 意外受伤。医院里,金杰熙看着受伤的 两名战友,心里满是内疚和自责。他开 始对自己的能力产生怀疑。

得到大家认可。

董振江见状,主动帮他分析。 "接下来该怎么办才好?"金杰熙

更好的成绩,还要讲究技巧与方法。"在

"你的干劲大家有目共睹,但想取得

董振江提醒下,金杰熙茅塞顿开。 随后,金杰熙根据驻地环境以及每 名选手的实际情况,制订出更加科学合 理的训练计划。在后续的训练中,大家 的成绩有了明显提高,金杰熙的努力也

"每一个节点坚实可 靠,才能连点成线"

那年,连队展开对通信网络的升级 改造。由于时间紧、任务重,连队把骨干 全部派了出去,一时间"兵撒千里"。然 而就在这时,某单位的通信出现阻断,需 要连队派人协助处理。不料,派出的一 名战士因业务不精未能修复,还是连里 重新派人,才解决了问题。

此事引发董振江的思考:通信网络 是一个整体,断一点就会瘫一线甚至影